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§ 305
Oikaisuvaatimus koskien palkan takaisinperintää

HEL 2024-009482 T 01 02 01 08

Päätös

Kasvatus- ja koulutuslautakunta päätti hylätä ********** oikaisuvaati-
muksen, jonka hän on tehnyt yhteisten palvelujen johtajan 11.6.2024 
tekemästä palkan takaisinperintään koskevasta päätöksestä, koska oi-
kaisuvaatimuksessa esitetyt perusteet eivät anna aihetta päätöksen 
muuttamiseen. Kasvatus- ja koulutuslautakunta viittaa perusteluinaan 
esittelijän esittämiin seikkoihin.

Esittelijä
kasvatuksen ja koulutuksen toimialajohtaja
Satu Järvenkallas

Lisätiedot
Emmi Väisänen, HR-juristi, puhelin: 310 32391

emmi.vaisanen(a)hel.fi

Liitteet

1 Oikaisuvaatimus
2 Salassa pidettävä (JulkL (621/1999) 24.1 § 23 k)
3 Päätös
4 Yhteisten palvelujen johtajan lausunto

Muutoksenhaku

Kunnallisvalitus, oikaisuvaatimuksen johdosta annettu päätös

Otteet

Ote Otteen liitteet
Oikaisuvaatimuksen tekijä Esitysteksti

Kunnallisvalitus, oikaisuvaatimuksen joh-
dosta annettu päätös
Liite 1
Liite 2
Liite 3
Liite 4

Päätösehdotus

Päätös on ehdotuksen mukainen.

Esittelijän perustelut
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********** on tehnyt 26.6.2024 Helsingin kaupungin kirjaamoon saapu-
neen oikaisuvaatimuksen yhteisten palvelujen johtajan 11.6.2024 te-
kemästä palkan takaisinperintää koskevasta päätöksestä.

Kuntalain 137 §:n mukaan oikaisuvaatimuksen ja kunnallisvalituksen 
saa tehdä se, johon päätös on kohdistettu tai jonka oikeuteen, velvolli-
suuteen tai etuun päätös välittömästi vaikuttaa (asianosainen) sekä 
kunnan jäsen. Kuntalain 138 §:n mukaan oikaisuvaatimus on tehtävä 
14 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista. Asianosaisen katso-
taan saaneen asiasta tiedon seitsemäntenä päivänä kirjeen lähettämi-
sestä, jollei muuta näytetä. Mikäli päätös on annettu tiedoksi sähköise-
nä viestinä, asianosaisen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, jollei 
muuta näytetä, kolmen päivän kuluttua viestin lähettämisestä.

Oikaisuvaatimus on tehty määräajassa ja oikealle toimielimelle.

Yhteisten palvelujen johtaja on antanut asiaan lausunnon.

Toimialajohtajan henkilöstöasioiden delegoinneista 5.3.2024 (§ 27) te-
kemään päätökseen perustuen hallintojohtaja (nyk. yhteisten palvelujen 
johtaja) päättää viranhaltijan palkan takaisinperinnästä.

Palkan takaisinperinnästä

Kuten yhteisten palvelujen johtajan 11.6.2024 tekemässä päätöksessä 
todetaan, palkan takaisinperintä koskee ajanjaksolta 1.8.-28.9.2021 lii-
kaa maksettua palkkaa. Liikaa maksettu palkka on perusteetonta etua. 
Oikaisuvaatimuksen tekijän palkan takaisinperintä on perustunut siihen, 
että oikaisuvaatimuksen tekijälle oli maksettu palkkaa virheellisesti vää-
rällä hinnoittelutunnuksella.

Tasapuolisuus- ja yhdenvertaisuusperiaatteiden mukaisesti kaupunki 
perii saatavat täysimääräisesti korkoineen.

Oikaisuvaatimuksen tekijä oli ennen päätöstä toimittanut kirjallisen vas-
tineensa asiaan ja lisäksi häntä oli kuultu 3.4.2024. Oikaisuvaatimuk-
sen tekijä oli lisäksi kuulemistilaisuuden jälkeen toimittanut rehtorin 
kanssa käymäänsä sähköpostikirjeenvaihtoa. 

Oikaisuvaatimuksesta

Oikaisuvaatimuksessa vaaditaan palkan palautuspyynnön kumoamista, 
sillä takaisinperintä on aiheeton. Oikaisuvaatimuksessa tuodaan esille, 
että rehtori oli merkinnyt oikaisuvaatimuksen tekijälle palkan opettaja-
tietolomakkeeseen syksyllä 2021 sopimuksen mukaisesti ja palkkaa oli 
maksettu tämän sopimuksen mukaisesti ajalla 1.8.-28.9.2021. Oikaisu-
vaatimuksen tekijä oli kuitenkin tammikuussa 2022 saanut ilmoituksen 
palkan takaisinperinnästä, sillä rehtori oli merkinnyt väärän hinnoittelu-
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tunnuksen. Oikaisuvaatimuksen tekijä katsoo kyseessä olevan sopi-
musrikkomus. Oikaisuvaatimuksessa tuodaan esille, että palkan takai-
sinperintää koskevassa päätöksessä ei ollut huomioitu hänen toimitta-
maansa sähköpostikirjeenvaihtoa rehtorin kanssa, vaikka kyseisissä 
sähköposteissa on ollut olennaisia tietoja. Oikaisuvaatimus perustuu 
siihen, ettei päätöksessä ole otettu kaikkia asian kannalta olennaisia 
seikkoja huomioon.

Oikaisuvaatimuksen tekijän tarkemmat perustelut ilmenevät liitteenä 
olevasta oikaisuvaatimuksesta.

Lainsäädännöstä

Kunnan ja hyvinvointialueen viranhaltijasta annetun lain (jäljempänä 
myös viranhaltijalaki) 56 §:n 1 momentin mukaan aiheettomasti mak-
settu palkka tai muu palvelussuhteesta johtuvan taloudellisen etuuden 
määrä saadaan periä takaisin. Takaisinperintää koskevassa päätök-
sessä on mainittava takaisinperittävä määrä ja takaisinperinnän perus-
te. 

Viranhaltijalain esitöiden (HE 196/2002 vp, s. 73) mukaan pykälässä 
tarkoitetussa tilanteessa tulee kyseessä olla selvä virhe, esimerkiksi 
laskuvirhe tai muu ilmeinen erehdys.

Edellä mainitun pykälän 3 momentin mukaan työnantaja voi luopua ta-
kaisinperinnästä joko kokonaan tai osittain, jos takaisinperintää on olo-
suhteet huomioon ottaen pidettävä kohtuuttomana tai jos aiheettomasti 
maksettu määrä on vähäinen. 

Viranhaltijalain esitöiden mukaan säännöksessä tarkoitetussa kohtuut-
tomuudessa olisi kysymys lähinnä taloudellisesta kohtuuttomuudesta 
(HE 196/2002 vp, s. 73).

Hallintolain 34 §:n mukaan asianosaiselle on ennen asian ratkaisemista 
varattava tilaisuus lausua mielipiteensä asiasta sekä antaa selityksen-
sä sellaisista vaatimuksista ja selvityksistä, jotka saattavat vaikuttaa 
asian ratkaisuun.

Asian arviointi

Yhteisten palvelujen johtaja on lausunnossaan tuonut esille, että kaikki 
oikaisuvaatimuksen tekijän vastineessa, kuulemisessa ja hänen säh-
köpostilla toimittamistaan sähköpostiviesteistä esille tulleet seikat on 
otettu huomioon päätöstä tehtäessä. Yhteisten palvelujen johtajan lau-
sunnon mukaan sähköpostiliitteitä ei ole lisätty päätökseen, sillä samat 
asiat ovat ilmenneet kirjallisesta vastineesta sekä kuulemisessa. Lau-
sunnon mukaan sähköpostiviesteistä ei ole tullut ilmi mitään sellaisia 
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seikkoja, joiden perusteella takaisinperintää olisi voitu kohtuullistaa ot-
taen huomioon kaupungin lähtökohdan periä kaikki saatavat täysimää-
räisesti.

Kuten yhteisten palvelujen johtajakin tuo lausunnossaan esille, virheel-
linen palkanmaksu on johtunut työnantajan edustajana toimineen vi-
ranhaltijan eli rehtorin virheellisestä OVTES:n palkkamääräysten tul-
kinnasta, mistä johtuen oikaisuvaatimuksen tekijä oli saanut perustee-
tonta etua. Kyseessä ei kuitenkaan ole ollut rehtorin itsenäiseen harkin-
taan perustuva päätös. Rehtorilla ei ole ollut toimivaltaa sijoittaa oikai-
suvaatimuksen tekijää muuhun kuin OVTES:n mukaiseen oikeaan 
palkkahinnoittelukohtaan. 

Lisäksi esittelijä toteaa, että virkasuhteen ollessa kyseessä, ei henkilön 
kanssa solmita työsopimusta. Viranhaltijoille annetaan viranhoitomää-
räys, joka on työnantajan yksipuolinen määräys.

Esittelijä korostaa, kuten yhteisten palvelujen johtajakin on tuonut lau-
sunnossaan esille, että tehtäväkohtaisen palkan määrittelyssä ei voida 
käyttää eri viranhaltijoiden osalta erilaista harkintaa, koska palkkausjär-
jestelmä on yhteinen ja tehtäväkohtaisen palkan tason määrittelyn tulee 
tapahtua kaupunkitasolla. Asian arvioinnissa ei siten ole merkitystä sil-
lä, että rehtori oli virheellisesti sijoittanut oikaisuvaatimuksen tekijän 
väärään palkkahinnoitteluluokkaan. Kyse on joka tapauksessa ollut oi-
kaisuvaatimuksen tekijän saamasta perusteettomasta edusta, joka 
saadaan edellä esitetysti periä takaisin viranhaltijalain mukaisesti.

Asiassa ei ole tullut ilmi mitään sellaista, jonka vuoksi oikaisuvaatimuk-
sen tekijän palkan takaisinperintää tulisi pitää aiheettomana.

Oikaisuvaatimuksessa esitetyt perusteet eivät anna aihetta päätöksen 
muuttamiseen. Esittelijä esittää yhteisten palvelujen johtajan päätöksen 
ja lausuntoon sekä edellä lausuttuun viitaten, että oikaisuvaatimus hy-
lätään. 

Esittelijä
kasvatuksen ja koulutuksen toimialajohtaja
Satu Järvenkallas

Lisätiedot
Emmi Väisänen, HR-juristi, puhelin: 310 32391

emmi.vaisanen(a)hel.fi

Liitteet

1 Oikaisuvaatimus
2 Salassa pidettävä (JulkL (621/1999) 24.1 § 23 k)
3 Päätös
4 Yhteisten palvelujen johtajan lausunto
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Muutoksenhaku

Kunnallisvalitus, oikaisuvaatimuksen johdosta annettu päätös

Otteet

Ote Otteen liitteet
Oikaisuvaatimuksen tekijä Esitysteksti

Kunnallisvalitus, oikaisuvaatimuksen joh-
dosta annettu päätös
Liite 1
Liite 2
Liite 3
Liite 4

Päätöshistoria

Kasvatus- ja koulutuslautakunta 01.10.2024 § 274

HEL 2024-009482 T 01 02 01 08

Päätös

Kasvatus- ja koulutuslautakunta päätti panna asian pöydälle.

Käsittely

01.10.2024 Pöydälle

Kasvatus- ja koulutuslautakunta päätti yksimielisesti panna asian pöy-
dälle.

Esittelijä
kasvatuksen ja koulutuksen toimialajohtaja
Satu Järvenkallas

Lisätiedot
Emmi Väisänen, HR-juristi, puhelin: 310 32391

emmi.vaisanen(a)hel.fi


